
EL PATRIOTA

CÓMPOSTELANO,

JUEVES 13 DE JUNIO DE 1817.

Utiel 30 de Marzo.

La Junta Superior de Aragon y parte de Castilla ha recibido del comandante del corso terrestre de Navarra D. Francisco Espoz y Mina, con fecha de 18 del que rige en el campo del honor, el parte general siguiente.

“Excmo. Sr.—La relacion que hice á V. E. sobre el combate que mis tropas sostuvieron el 18 del pasado en los pueblos de Larrainzar y Lizarú, no abrazaba ciertos particulares que ilustran la idea de los hechos. En ella suponía que la pérdida del enemigo era igual á la nuestra, mediante un cálculo prudente y verosímil: mas las noticias que posteriormente he tenido de personas acreditadas, me persuaden que tuvieron 40 muertos y cerca de 100 heridos: á pesar de la notable disparidad de armas y de fuerzas, pues un solo batallón y tres compañías de otros de estos valientes, hicieron fuego por espacio de 6 horas á toda una division enemiga que tenia á lo ménos triple fuerza de todas armas.

Fui perseguido con obstinacion, y léjos de perder la serenidad de una retirada bien ordenada, espiábamos en ella la coyuntura de atacar; pero los apuros crecian en proporcion de nuestra marcha escabrosa y difícil; los puentes de Sangüesa, Galipienzo y otros puntos del paso al reyno de Aragon estaban ocupados por una division enemiga de 300 infantes y 200 caballos al mando del General Harispe. La ribera de los Arcos; Estrella y sus inmediaciones lo eran igualmente por otra division al mando del General Panatier, en tanto que tres columnas móviles perseguian con furor mis batallones.

Crei deber trastornar el plan del enemigo; resolví atacarle, pero en vano. Marchando, pues, sobre Pamplona por el

Carrascal, supe que dos columnas de las que venian á nuestro alcance se hallaban muy inmediatas: hice alto, y sin perder momento, contramarchamos hácia Lumbier.

No ignoraba Harispe nuestros movimientos: quiso frustrar su objeto con evoluciones á que la fuerza hacia amañiar su tropa, y esta se presentó á nuestro frente el 11 en el pueblo de Iruozqui. Los valerosos navarros, aunque agoviados de fatiga, á causa de una marcha rápida de tres dias consecutivos, se prepararon para recibirla; rompió el fuego, y este era sostenido con teson admirable, quando toda la caballería de Harispe cargó hasta arrojarse sobre nuestras bayonetas: solas dos compañías de mis batallones, que la esperaron á pie firme en un pequeño llano, inmediato á una altura, bastaron para contenerla y medio destrozarla. Mientras se verificaba esta operacion, la infantería enemiga, fiada en la superioridad del número, avanzaba atacando á la mia por distintos puntos á un tiempo. Los respectivos xefes subdividieron la masa en compañías, y mediante esta evolucion logramos debilitar el impulso céntrico, haciéndonos mas capaces de resistencia. Cinco veces intentaron desalojarnos de las diferentes posiciones que ocupábamos, y otras tantas fueron rechazados, hasta que cargando con nuevas fuerzas, con una temeridad sin exemplo, á tiro de pistola, y viendo que formaban cierto cuadrilongo para estorbar la retirada, se hizo inevitable ejecutarla con orden, sosteniendo incesantemente el fuego mas vivo. Este continuaba aun entrada la noche, de tal modo, que con la obscuridad, aumentada por la niebla, llegamos á equivocarnos con los enemigos, haciéndonos fuego unos á otros. Por fin, habiendo ganado un boquete casi intransitable, los enemigos dexaron de perseguirnos. (*Se continuará*).

Valencia 23 de Abril.

Continuan los partes insertos en los dos números anteriores.

VI. De D. Gil Hereut, gobernador de la torre de S. Juan de los Alfaques, al gobernador de Peñíscola.—Torre de S. Juan 15 de Abril. El 12 del corriente por la tarde, los enemigos vinieron por el camino del Estanque, y se acercaron á esta torre por las dos orillas de la acequia del Ala. El oficial D. Fran-

cisco Blanco, que salió á reconocerlos con 14 hombres, no pudo contener el ardor de su gente, que despues de una hora de fuego obligó á los enemigos en número de 46 á huir, persiguiéndolos á balazos hasta que se retiraron al Estanque.= Al dia siguiente habian dispuesto los franceses una emboscada; pero habiéndolo yo conocido, detuve á Blasco que queria salir con su partida. Algunos enemigos que se pusieron á tiro, recibieron dos cañonazos, y huyeron tan precipitadamente que no hubo lugar para hacerles mas fuego.

Isla de Leon 25 de idem.—Francisco Cerezo, inválido de la maestranza, habia formado el atrevido proyecto de traerse algunos barcos de los que tienen los enemigos en los caños de las inmediaciones de Chiclana. Acompañado de Cristóbal y otros 4 compañeros, pasó á las 9 de la noche del 22 del corriente á hacer un reconocimiento sobre el molino de Barbar, pero no pudo efectuar cosa alguna á causa de que estuvieron toda la noche sacando harina. La siguiente repitió igual diligencia, internándose á nado por los caños hasta la inmediacion del molino: y habiendo observado que la guardia estaba dormida, se aproximó, reconoció los barcos que tienen los franceses en aquel caño y en la Matilla junto al muelle de Chiclana, desamarró dos barcos grandes con cubierta y corredera para cañon, y se los traxo hasta donde estan situadas nuestras lanchas á la boca de S. Pedro. El General en xefe interino, Marques de Coupigni, le ha confirmado la propiedad de los dos barcos cogidos, declarándolos de buena presa.

Santiago.

Los rasgos de patriotismo no deben pasarse en silencio, mayormente quando se dirigen á las empresas de mayor interés. Nada es mas propio en las apuradas circunstancias en que se halla la Patria, que el que cada individuo proteja con sus caudales el ramo que hallándose el mas escaso de medios, es al mismo tiempo de los mas esenciales para salvarla. Los desvelos continuados de nuestro sábio Gobierno y la incesante actividad del Sr. General en xefe del Estado mayor del 6.º Ejército, han procurado á la Milicia de este heroico Reyno vase fundamental de sus victorias con el establecimiento de un

Colegio Militar que muy en breve estará instalado en esta Ciudad. Las ventajas que debe producir tan sabio establecimiento estan al alcance de todos, pero tambien debe estarlo que el fomento del proyecto exige algunos caudales. ¿De donde procurarlos en tiempos tan calamitosos? ¿Quien mejor que los pudientes podian contribuir al buen éxito de esta empresa, desprendiéndose de la menor parte de sus intereses! La Patria, la amada Patria afligida clama por la instruccion de la juventud militar, para que camine con sólidos fundamentos á obtener dignamente las condecoraciones de superior graduacion á que sus servicios deben conducirla. El valor es prenda recomendabilísima en la honrosa carrera de las armas, al noble soldado español le basta, pero ¿el que debe ser jefe como podría prescindir de la instruccion en los sólidos principios de su profesion?

Convencido de esta verdad un digno caballero de este Reyno ha ofrecido al Director del citado establecimiento, por conducto del Mariscal de Campo D. Ulises Albergoti, el sufragar los gastos de la impresion de los Tratados que deban estudiarse, pues fundándose en las sólidas razones, del tiempo que se perderia en copiarlos, y la poca exactitud de los emanuenses que no posean la facultad, ha estendido sus socorros á 30 reales de vellon para el expresado efecto.

Vea la leal Galicia los efectos de un corazon verdaderamente español, que anhela contribuir por su parte á proporcionar el primer resorte para el fomento de tan útil empresa, y oxalá fuera estímulo para iguales sacrificios en otras corporaciones y particulares de celo y patriotismo acreditado, por la sola reflexion de las ventajas tan incalculables que deberán resultar al fomento de los ejércitos que corren en socorro de la desolada Patria, redundando asimismo en bien de algunos afligidos padres de familia, que podrian proporcionar á sus amados hijos la instruccion militar necesaria, con corto dispendio de sus escasos intereses.